

60%全球专利领跑

AI激活数字经济新引擎

新华社北京 10月 21 日电(记者 高亢 吴慧珺)生产线上每1.7秒产出一组电芯, 缺陷率大幅下降;机器人"电子鼻、机械眼" 实时监测耕地土壤和农作物状况;影像大 模型一次扫描,可完成多器官病灶筛查与 诊断……这些先进的智慧场景,由我国人 工智能"专利网"编织成现实。

"十四五"以来,我国在数字领域突破了 一批关键核心技术。人工智能综合实力实 现整体性、系统性跃升,国家数据局数据显 示,人工智能专利数量占全球总量的60%。

从基础研究到产业落地,从制度供给到 生态共建,人工智能加速融入经济社会。

制度保障,为创新护航——

《关于深入实施"人工智能+"行动的意 见》等新政策相继出台,为我国人工智能发 展提供了清晰的路线图,按下发展"加速 键"。持续加强基础研究、集中力量攻克基 础软件等核心技术;以人工智能领域引领科 研范式变革,加速各领域科技创新突破。

创新活力迸发,开辟产业新赛道—— "十四五"期间,我国人工智能企业数量

和产业规模持续增长,DeepSeek、通义千 问等国产大模型引领全球开源创新生态, AI手机等终端产品加速普及。科技创新与 产业创新深度融合,在广阔的应用场景里, 不断打开市场新空间。

数据要素流通,潜能持续释放——

我国数据资源丰富,产业体系完备,在 数字经济领域积蓄势能,展现强劲动能。 2024年,全国数据企业数量超40万家,数 据产业规模达5.86万亿元,较"十三五"末 增长117%。目前,我国已累计培育400余 家人工智能领域国家级专精特新"小巨人"

人工智能,在千行百业"生根",成为驱 动新质生产力的关键引擎。

在农业领域,国产"万象耕耘"农业大模 型,整合超4000万条农业专业知识,结合土

壤墒情监测与气象预警,助力春种秋收;

在民生场景,上海熙香 AI 食堂超 3000 种菜谱,通过智能算法实现口味与烹饪量的 动态调整,服务千家万户;

在工业一线,安徽羚羊工业互联网平台 推出工业大模型3.0,助力中小企业"研产供 销服管"数字化转型。"十四五"以来,我国已 建成超3.5万家基础级、7000余家先进级、 230余家卓越级智能工厂。

展望"十五五",政策红利持续释放,技 术迭代加速演进,依托专利和产业优势,我 国人工智能在高质量发展中跑出更稳、更快 的"加速度"。

2025年前三季度 国内49.98亿人次出游

新华社北京10月21日电(记者徐壮)文化和旅游部21日 发布2025年前三季度国内旅游市场数据情况。根据国内居民 出游抽样调查统计结果,前三季度,国内居民出游人次49.98 亿,比上年同期增加7.61亿,同比增长18.0%。其中,城镇居民 国内出游人次37.89亿,同比增长15.9%;农村居民国内出游人 次12.09亿,同比增长25.0%。

出游花费方面,国内居民出游花费4.85万亿元,比上年同 期增加0.50万亿元,同比增长11.5%。其中,城镇居民出游花 费 4.05 万亿元,同比增长 9.3%;农村居民出游花费 0.80 万亿 元,同比增长24.0%。

我市15个城市更新 项目拟入库

总投资逾47.65亿元

(上接一版)德化1905·德化东街片区项目位于二七区,总 投资 0.24 亿元。通过完善商业业态、提升基础设施和公共配 套,盘活德化东街商业,有效解决二七商圈业态不均衡、闲置空 置、便民设施不全、服务功能不足等问题,让老旧街区焕发新生, 成为城市文化新名片。

"京淮里"地铁口改造项目总投资0.25亿元,位于二七区淮 河路火车头体育场地铁站(6号轨道线),更新范围包含地铁A、 C、D出站口及周边区域。通过对地铁口附近区域地面、小区出 人口等改造,提高小学生上、下学安全性,有效提升附近居民生 活便捷性,丰富附近居民业余生活。

密登堡创意园城市更新项目总投资2.9亿元,项目位于金 水区,东至平汉路(规划)、南至黄河路、西至郑州记忆·油化厂创 意园、北至蜜油创意园。更新目标是以数字文创与文化展演为 产业核心,打造集工业遗产保护与利用、城市文化展示与创新、 产业升级与转型的创意园区。

河南信息广场改造升级城市更新项目总投资0.15亿元,项 目位于金水区,通过将地面停车场空间转化为市民休闲广场、新 增临时公共配套改造等措施,打造"商业+休闲+社交"融合的活

河南中烟黄金叶生产制造中心新型烟草技术研发生产中心 城市更新项目总投资 1.2955 亿元,位于管城区。该项目通过改 造利用闲置厂房,盘活低效资源,引进先进设备,提升外立面质 感,美化厂区环境,推动河南中烟打造国内一流的烟草技术研发 生产中心。

惠济区古荥镇西山路雨污水改造项目总投资 0.66 亿元,位 于惠济区古荥镇江山路与西山路交叉口,项目将新建污水管道、 污水泵站与雨水泵站,改造西山路下穿铁路段道路。推进黄河 大堤以北污水出滩,带动周边经济发展,提升城市基础设施服务

上海交通大学郑州数智医学与3D打印创新园区项目总投 资 5.1 亿元,项目位于经开区,项目分两期建设,以数智医学与 生物 3D 打印技术为创新引擎,聚焦"产、学、研、用、创"全链条 融合,打造河南省数智医学与3D打印技术综合体。

城发高新生物经济产业园城市更新项目总投资 10.04亿 元,位于高新区,项目将建设厂房等建筑与道路、绿化等配套设 施,并导入生物经济相关产业,以生物产业为核心引领,提升单 位产出效益,打造城市科技产业社区。

郑西健康食品产业园项目总投资6.6亿元,项目位于 荥阳市高村乡,项目将完善基础配套设施、提升道路交通、 建设产业园区,打造郑州西部食品加工及上下游产业的集 聚地。 巩义市医疗器械生物科技小微企业园城市更新项目总投

资约12亿元,位于巩义市新中镇镇区东部,项目将引进生态环 保的企业、引进小微企业,推动产业结构化升级,助力产业集 群形成。 中牟城市热力工程综合建设项目总投资2.38亿元,位于中

牟新区,将新建蒸汽管道约19.0公里,构建高效、安全、低碳的 区域集中供能系统,服务园区企业生产及配套生活、保障园区绿 色可持续发展。

郑州新区污水处理厂活性焦再生项目总投资 2.86 亿元, 位于中牟新区姚家镇,项目将建设活性焦再生综合处理车间 (含活性焦仓库)、设计规模为144t/d的活性焦集中再生生产 线等设施,进一步降低污水处理厂运行成本,持续改善城市水 环境质量。

上街区敬老院城市更新项目总投资 1.08 亿元,位于上 街区南部文教康养片区。项目将对上街区敬老院北侧进行 扩建,新增床位452张,同时对南侧现状老旧建筑进行改造

月球水从何而来? 嫦娥六号月壤发现新线索

"太阳系的信使"记录演化

陨石被誉为"太阳系的信使",它们携带 着太阳系形成和早期演化的原始信息,是研 究行星历史的重要对象。

然而,在地球上,由于浓厚大气层的燃 烧作用以及活跃的地质构造和风化作用,绝 大多数陨石,尤其是极其脆弱、富含水与有 机质的 CI 型碳质球粒陨石, 难以完好保 存。这类陨石在地球的陨石记录中占比不 足1%,样本极为稀缺。

与之相反,月球没有大气层和剧烈的 地质活动,其表面如同一座巨大的"天然档 案馆",能够将数十亿年来撞击事件的痕迹 完好地封存起来。嫦娥六号从月球背面采 回的样品,正是翻阅这本"宇宙档案"的绝 佳材料。

重新认识月球水的来源

CI型碳质球粒陨石的母体小行星主要 分布在外太阳系,在内太阳系亦存在,它们 以富含水和其他挥发性成分(如有机质)而 著称。进一步的统计分析表明,此类陨石在

月球上的水究竟来自哪里? 这个困扰科学界多年的谜题,如今因为中国嫦娥 六号探测器带回的月壤而找到了新线索。近日,我国科研人员在对嫦娥六号2克 月壤样品的精细分析中,取得了新发现:他们成功识别出源自"CI型碳质球粒陨 石"的撞击残留物。研究认为,此前在月球样品中检测到的特殊来源的水,很可能 就来自这类陨石的撞击贡献。

该研究成果由中国科学院广州地球化学研究所徐义刚院士领衔的研究团队 完成,已于北京时间10月21日在国际学术期刊《美国国家科学院院刊》上发表。

月球表面的比例远高于地球。

"这一发现具有多项重要意义。"中国 科学院广州地球化学研究所研究人员解 释,"首先,它直接证明了这类陨石可以到 达地月系统。更重要的是,虽然我们暂时 还不确定这类陨石撞击月球的时间,但它 的存在为解决月球水的来源问题提供了关

研究团队提出,此前在月球样品中检测 到的具有"正氧同位素特征"的水,其最可能 的来源就是这类碳质球粒陨石的撞击贡

献。这刷新了人们对月球水来源的认识,表 明陨石撞击不仅是塑造月球地貌的力量,更 是为月球带来宝贵的水和有机质的"快递 员",为未来研究月球水资源的分布和演化 指明了新方向。

彰显科研人员智慧与匠心

面对珍贵的月壤样品,中国科学院广州 地球化学研究所徐义刚院士团队展现了严 谨细致的科学精神。他们仅用2克月壤,就

通过创新研究方法,识别出了来自CI型碳 质球粒陨石的撞击残留物。 科研人员表示,这些微小的岩石碎屑

是CI型陨石的母体小行星撞击月球表面 后,发生熔融并快速冷却结晶的产物。这 项研究不仅发现了"稀有"陨石的遗迹,更 系统地建立了一套在月壤等地外样品中精 准识别陨石物质的方法,为未来研究奠定 了基础。

从嫦娥一号到嫦娥六号,中国探月工 程每一步都扎实而稳健。此次研究从2克 月壤中分析解读出如此重要信息,充分体 现了我国科学家在微观分析领域的技术实 力、敏锐的科学洞察力以及精益求精的探 索精神。

嫦娥六号的科学成果正持续涌现,每一 次发现都在拓展人类对地月系统和太阳系 演化的认知边界。专家表示,这座月球背面 的"天然档案馆"还有更多秘密等待揭晓,而 中国的行星科学,正凭借自己的努力,一步 步走向世界舞台的中央。

> 新华社广州10月21日电 新华社记者 胡喆 马晓澄

粤港澳大湾区行业发展指数显示:

市场对行业前景持积极态度

新华社香港10月21日电(记者孟佳)团结香港基金及大新银 行有限公司21日联合发布《团结香港基金—大新银行大湾区行业 发展指数2025》。数据显示,市场对来年前景表示乐观。 调研团队追踪粤港澳大湾区内11个城市在6个重点行业的

发展表现,采用定量分析和定性研究的方法,分析逾120个指标、 访问逾3400家大湾区企业,以提供多维度、科学化的评估。 信心指数显示, 六大行业的现状值(2025年)和未来值(2026

年)分别为55.5和57.3,两者较去年均上升约5点,反映企业普遍 对当前行业发展持积极态度,认为未来一年前景偏向乐观。其中, 创新及科技业展现出最乐观的情绪。

指数显示,大湾区综合6个重点行业的按年增长率由去年的 4.9%加快至今年的7.1%。创科成增长火车头,增长率达14.8%; 制造业持续迈向智能化发展,增长率达8.1%。

香港特区政府署理商务及经济发展局局长陈百里表示,AI与 "出海"是推动香港与大湾区高质量发展的战略突破口,通过政策 引导与市场力量的结合,香港有条件把这两个优势做大做强,为企 业、人才和资金创造更广阔的舞台。

团结香港基金总裁李正仪表示,大湾区6个重点行业在创新 及科技业的引领下,整体增长势头有所加快,创新已成为区域发展 的核心引擎。

大新银行有限公司副主席王祖兴表示,企业可掌握跨境市场 的新兴趋势,并了解大湾区企业及中小企的实际需要,指数可为企 业在制定前瞻性及策略性决策时提供参考。

公益广告



